



聊城市消协发出文明消费倡议

# 节日里减少舌尖上的浪费

本报聊城1月29日讯(记者 凌文秀) 随着节日消费进入高峰期,聊城市消协日前倡议节日期间文明消费,号召消费者和餐饮行业经营者都能自觉自发减少或杜绝舌尖上的浪费。

市消协工作人员介绍,随着收入增加和生活水平提高,选择到饭店、酒店举行各种宴请也日益普遍。在这些宴请消

费中,浪费现象日趋突出。联合国机构调查发现,全球每年浪费大约13亿吨食物。据不完全统计,全国每年浪费食物总量折合粮食约1000亿斤,可养活约3.5亿人,舌尖上的浪费现象十分惊人,已严重影响了经济社会的可持续发展。我国虽然已成为世界第二大经济体,但贫富差距较大,东西部发展不平衡,统计显示目前仍

有几千万人尚未跨过温饱线。餐饮浪费不仅消耗社会财富,而且造成环境污染,还会助长讲排场、大吃大喝等不良风气。

为引导广大消费者科学、健康、文明消费,聊城市消协特发出倡议,希望引导文明消费,减少舌尖上的浪费。提倡消费者科学点菜,按需点菜,适量点菜,剩菜打包,杜绝攀比消费,炫富消费、奢侈消费。

倡导餐饮企业有责任和义务帮助消费者适度点菜、消费,避免点菜过多而造成浪费;不误导消费者超量点餐,主动为消费者提供免费打包餐盒、餐袋;提倡经营者在店堂内张贴提示用语,如餐桌摆放“节约光荣、杜绝浪费”提示牌,教育员工提醒消费者适量选择。

倡议餐饮企业推行“公筷公勺”,不使用一次性餐具;提供

“半份、半价”、“小份、适价”等服务方式。推行商务餐“分餐制”,提供可选择套餐,提供免费、环保打包服务。

推进早餐工程、中式快餐、特色小吃标准化、连锁化、品牌化发展,提供安全便利放心消费。推动绿色厨房创建。积极开展节能节水改造,提高水、电、煤、气使用效率。减少厨余垃圾,推进餐厨垃圾集中化处理。

## 排队理发

聊城民间有习俗正月不剪头,很多市民都会赶在腊月里剪头发,民间剃头匠也忙碌起来。图为日前几位市民在排队等着理发。

本报记者 邹俊美 摄



消费提示>>

### 促销活动看准规则

### 网购快递要验好货

本报聊城1月29日讯(记者 凌文秀) 日前,市消协工作人员针对往年节日投诉热点提醒消费者,促销活动看准活动规则,网购快递验好货再签字,谨防各类消费陷阱。

据消协工作人员介绍,春节期间是商家推出各种促销活动的高峰期,消费者不要盲目“贪便宜”,要科学、理性消费。在大型商业零售企业购物时,要仔细阅读商场对于促销活动的具体规则、时限等明示内容,在购买商品时要留意售价是否与标示的优惠幅度相符,谨防降价、打折、赠送等促销活动中的价格欺诈行为。

目前,快递“爆仓”现象十分严重。为了维护消费者的合法权益,消协工作人员建议消费者在选择网购消费时,要注意运输时间、支付宝等第三方支付平台支付时间,如果在支付时间内货还未送到要及时与销售方联系;保留快递单号,可以要求卖家详细填写物品名称、规格、数量、价值等详细信息;在收货时,要先验货后签收,保障自身权益;节假日网购要尽量提前,或者减少网购次数,减轻快递压力,保障准时到货。

春节期间各类美食大采购必不可少。消协工作人员提醒,在购买或食用包装食品时,要注意食品的生产日期、保质期、生产单位等包装标识。特别要注意是否过期,是否有QS标识。要从正规渠道购买食品,同时保留购物凭证。外出就餐时,要看餐饮单位是否持有餐饮服务许可证或者食品卫生许可证等合法营业的证件,发现问题可以向有关部门举报。

### ◎走市场◎

## 春装提前上市,冬装忙“清仓”

本报聊城1月29日讯(记者 杨淑君 张召旭) “冬装大清仓,最低一折”、“新到新款冬装,三折回馈顾客”……最近,水城各大商场都贴出了促销的牌子,比一个月前大幅降价,吸引不少市民前去购买。

柳园路一家大型商场的销售人员说,今年春节立春,估计年后气温会回升得很快,冬

装就难卖了,所以要快些处理掉,赶紧上春装。

“一个月前,我就看中了这件羽绒外套,当时一千多块钱,我没舍得买。”正在逛街的市民张女士说,现在商场搞促销,打三折,真是很划算。

在周围人的眼中,市民林女士最会买衣服。“平时闲着没事,我就喜欢逛商场超市,慢慢的也

了解了一些打折促销的规律。”林女士说,在打折促销季买衣服,既能买到自己心仪的款式,花钱也不多。“今年和往年又有不同,春节后气温很快回升,节前促销力度很大,可选择的款式也多,所以现在买冬装最划算。”林女士说,比如羽绒服,大都达到五折到八折优惠,有些专卖店甚至折扣更低。

男装区也比平常热闹许多,一家大型商场的促销人员说,最近一周,男装比女装的销量增幅更大。“男装平时销量一般。”这位销售人员说,到年末销量才会明显提高一些。前去买衣服的市民王先生说,平常有替换的衣服穿就行了,过年了要走亲访友,还要参加同学聚会,不能太寒碜,必须得挑两件像样的衣服。

## 忙年大军扎堆,超市一筐难求

本报聊城1月29日讯(记者 张召旭 杨淑君) 随着春节临近,超市里购物的场面也非常火爆。有的超市甚至经常出现超市购物车(筐)难求,同时有几个人争抢的情景。

29日中午,市民张女士来到振兴路一家超市买东西,本想轻松购物回家,不料在超市

入口就遭遇了一场“抢车”大战。“当时顾客太多了,购物车很快就没了。”张女士等了5分钟,才有两位工作人员推着一大批车子来到超市入口。由于当时还有许多顾客围了上来,张女士推起一辆购物车正要离开,结果发现还有三四个人的手也伸了过来。

29日下午,在柳园路一家大型超市,入口处只剩下7个购物筐。在收银台前等待结账的市民排起长队,几乎人手一个购物筐。记者走访大顺发、振华量贩、亿洋购物等连锁超市了解到,最近到超市购买年货的市民越来越多,超市里的购物筐和购物车有点吃紧。

“超市有300多个购物筐,但现在每天的客流量近3000人次。”城区一家连锁超市工作人员介绍,为缓解购物筐的压力,超市安排专人在出口及收银台前回收购物筐。“这种繁忙景象一般会持续到除夕当天下午,节后初二至初六左右还会迎来一个购物高峰。”

节前花项本来就多,喜帖却接踵而至

## 不少人戏称“随礼随到手发抖”

本报聊城1月29日讯(记者 杨淑君 张召旭) “年前都是好日子,天天都能收到喜帖。”在忙于给人送祝福的同时,不少市民却感觉“鸭梨山大”。春节之前本来花钱的地方就多,再加上如此频繁的随礼,都有点吃不消了。

刚工作两年的小张说,不知

道哪里传来的“明年是寡妇年不适合结婚”,最近这一周,同事们都赶在农历新年之前结婚。这一阵天气虽然不好,可都是大家心目中的好日子,几乎每天都接到喜帖,有时候一天还能接到好几个,算起来也得随出去两千块钱了,一个月工资没了。

像小张这样的年轻人并不

少,他们大都工作时间不长,自己没有积蓄,而周边的同事朋友又陆续结婚,常常感叹随礼负担重。“祈祷不要再接到喜帖了。”市民马先生说,他结婚不到半年,还没有孩子,新年要给父母、岳父母买东西,还得给亲戚家的孩子压岁钱,全都得往外掏钱,现在随礼随得都怕了。

29日,记者打车时,出租车司机张师傅也感叹,这几天挣了六百块钱,花出去的就是800元了,还有好多花项等着他。有线电视费该续交了,网费也到期了,房租又要预交半年的,还有两个亲戚家的孩子结婚,不仅要随礼,还要帮忙免费接送亲朋好友。“花钱不说,还耽误赚钱。”



### 节前助困

29日,聊城市慈善总会开展“慈善进军营·情暖子弟兵”活动,集中救助了50名家庭困难的官兵,每人发放救助金2000元。

本报记者 邹俊美 通讯员 李瑗鸣 摄